

据统计,目前,天津种植业农机装备高达21万多台,具有较强作业能力的农机专业合作社159家,在册农机手9000人,已基本实现农业机械化。

如今,行走在津郊大地上,一望无际的沃野和庄稼地里,却不见面朝黄土背朝天的农人,田里的各种农机,或插秧、播种,或除草施肥做田间管理,或收割青储,颗粒归仓。一台农机完成几十上百人的活,一趟农机作业,完成人工耕作的几道工序。效率之高、成果之明显,前所未有。

农业机械化是农业现代化的标尺。勇立时代潮头的农机人为农业现代化的实现作出了巨大贡献。现实生产生活中,天津农机人是怎样的存在?他们有什么样的成长故事,如何用个人的成长见证天津农业机械化的发展?连日来,记者走近这一群体,采访到了一系列鲜活的人和事……



津城农机人“成长记”

■记者 高立红 文/摄

刘强

从“老好人”到吸引青年回村务农

刘强,1979年生人,静海区良王庄乡李家楼村人,退役军人,现任静海区良王庄乡李家楼村党支部书记兼村委会主任、雨鹏农机合作社负责人。

2002年,刘强从部队复员,回村务农。当时家里养着一匹骡子种地用。刘强发现,喂牲口挺累的,干活还慢,而用拖拉机,只是烧油,没有喂养的麻烦。于是,他把骡子卖了,买了拖拉机。刘强通过苦干,一点点发展,直到组建合作社,当村干部。

说起来,刘强的农机生涯比较特别,他不是从农机开始的,而是从种地开始的。刘强说:“李家楼村种地热情最高的是现在80岁左右的这代人,他们年轻时都很能干,随着年龄增长已退出农业生产,现在种地的基本是五六十岁的人,年轻人不乐意种地乐意上班。我当书记后,组建合作社承包村里的地,让年轻人拿承包费,出去上班。”

刘强成立的雨鹏农业合作社,一直对本村实行高额承包费,周边村每亩地200元至500元,李家楼村的承包费是每亩800元。刘强说:“合作社用农机干活便宜,成本划得来,村委会承包地没打算赚钱,就想把地种起来,富余劳动力上班、做小买卖增收。”

农机作业以大田为主,机械化程度高,平时十来个人就够了,忙时,临时雇农机手。就这十几个人,不但把本村的承包地干了,还干了良王庄、台头、独流、静海这四个乡镇的农活,是静海区响当当的农机合作社。

2023年,雨鹏农机合作社开始参与土地托管,和周边各村签订农机订单作业合同,接手托管作业土地5000亩,深松土地3000余亩,秸秆还田26000余亩。

静海镇某村农户徐先生把自己种的500亩地托管给雨鹏农机合作社,合同期内,全部耕、种、病虫害预防、收获等农机作业,包括播种所需种子,由雨鹏农机合作社提供。徐先生监督作业质量,对接作业进度。这是农机人改变农人生产方式的真实写照。

现在,雨鹏农机合作社有大中型拖拉机16台,联合收割机14台,三轮车、小拖拉机5台,农药播撒无人机3台,其他配套农机具48台套,吸纳社员50户,年服务农户8100余户。

谈及社员收入,刘强介绍,农机合作社为集体所有制,对外提供服务统一定价,服务费统一进入合作社账户,提供服务的成员按工作量取酬,这是出力赚的钱;在采购新设备等重大事项上,社员可以入股,根据入股多少分红,这是出资赚的钱。此外,每位社员家中还种菜,一年收入几万到十几万元不等。

雨鹏农机合作社的社员,只要勤快,收入是可观的,而且没有朝九晚五的限制。这几年,随着合作社日益壮大,越来越多的人看到它的优势。村里有两个年轻人,大学毕业后没去外面找工作,回到村里,进入合作社,踏踏实实地开起了拖拉机。李家楼村农业接力棒断多年后,终于在农业机械化带动下,又有年轻人愿意接手了。

我市基本实现农业生产全程机械化

从天津市农业农村委员会了解到,天津已基本实现农业生产全程机械化。为确保农机安全生产,预防和遏制安全事故的发生,我市各区农中心每年都会对全区在册农机进行检验,号召并推行农机手持证驾驶作业规定,农机驾驶证分拖拉机和播种机等类别,农机管理部门免费培训免费考试,考试内容与程序和机动车驾照考试相近。

记者前不久现场采访了静海区农业中心对沿庄镇农机进行检验的过程。该镇各村的农机手事先得到镇政府通知,将拖拉机、联合收割机开到指定地点,检验人员逐一检验机械外观、底盘、安全装置、作业装置、制动装置、灯光等,技术很复杂,还要检查人、车、牌、证,核查发动机号、车架号、牌照号。接近中午时分,才把“散户”检查完,还有一家农机合作社要继续……

据了解,目前农机购置补贴政策力度不小,很多农人在政策刺激下愿意购置或者换新农机具。各级农业管理部门积极开展农机技术宣传,新型农机具的性能特点、操作方法以及农机购置补贴政策随时普及。平时针对农机驾驶操作、使用调整、维护保养等方面还有作业技能培训,确保农机在关键时刻拉得出、用得上,为农业生产提供坚实保障。

王明恒

从农机迷 到农业生产经理

王明恒,1974年生人,武清区陈咀镇佳鑫蔬果种植专业合作社生产经理。

武清区陈咀镇是名闻全国的鲜食玉米产地。这里有40多年鲜食玉米生产历史,吸引了全国各地的经销商来进货。这里的农民尝到种植鲜食玉米的甜头,也没少吃耕作的辛苦。

王明恒是最早使用农业机械提供农机服务的人,他自己也因此而成长。前不久,在佳鑫蔬果种植专业合作社的玉米地里,王明恒一边指挥机播二茬水果玉米,一边接受采访。

他告诉记者,自己16岁就开始从事农机行业了。当时家里有台拖拉机,他不满足于搞简单运输,借遍一个胡同的乡亲,凑够播种机的钱,前往山东宁津购买播种机。没钱办托运,叫上几个乡亲一起,把播种机拆开,每人背上铁路部门允许的“客运行李”,愣是坐火车把一台播种机背回了武清。

在周边几个村,这是第一台播种机。一年两茬玉米播种季,王明恒都是连轴转,这家玉米刚种完,那家已在地头等着:“饭给您买好了,吃完就给我家种吧,误了农时就麻烦了。”夜里11点多刚睡下,转天凌晨2点多,又有人砸门……最累的一次,他在作业时睡着了,从播种机上掉下来。所幸没摔坏。累是累点,但收入很可观。当时王明恒一年旋耕、播种作业加起来,共有60天左右,每天纯收入1000元。而去附近工厂上班,月工资才3000多元。

王明恒对农机很痴迷。那些年,中国的农机使用和制造日益普及。大小农机厂,他都有联系,平时调研市场感受新农机,是他最大的乐趣。试用过程中,还会提出合理化建议,厂家改进后,给他发来奖金。使用农机过程中,王明恒也有很多创意。播种赶上雨雪,地滑,农时不容耽误,怎么办?他把拖拉机的轮胎用包装材料裹上,这样轮胎就不粘泥了,裹轮胎手法也有窍门……

作为资深农机人,王明恒对农业机械的升级换代深有体会。以播种机为例,最初陈咀镇用的是老玉米种,因为农机的精准率低,一亩地至少10斤种,播少了农民不乐意,他们说宁愿出苗后再拔,也不能没有苗长玉米。后来,播种机一代又一代的换,发展到现在,一亩地一斤多点玉米种就够用了。玉米苗都准确地生长在它们固定的位置上,基本不用人工定苗。玉米种很贵,节约玉米种就是为农民省钱,难怪农民很高兴。

在佳鑫蔬果种植专业合作社成立前,其创始人王全友的父亲王玉强还是玉米种植大户时,王明恒已在王家担任技术股干近30年。2013年,佳鑫蔬果种植专业合作社成立,王明恒被任命为生产经理。合作社的几百亩耕地,每块地的水资源、朝向、土壤等都在王明恒脑子里装着。承包费高,一块地要种两茬,才能确保利润。而天津处于北方,春季夜间气温低,为了让头茬玉米准时投放市场,头茬玉米必须在播种时覆膜;有的地距水源远,得在播种时装滴灌系统,让膜下的玉米苗随时灌溉。有的地因为朝向问题,第二茬玉米要调转90度播种,避免被秋天的西北风刮得大片倒伏……苗出来了,什么时候用除草机进行机械化除草作业,什么时候需无人机飞防作业也都有讲究。提起农业经,王明恒就打开了话匣子:“书上说三叶一芯或四叶一芯就可以飞防作业,但我通过实践发现,五叶一芯时作业最好,玉米壮实了,有抵抗力了,杂草还没成气候……”

王明恒走的是个体农机手加盟农业合作社进而转型农业生产经理的路。具体到农机上,够用就好,市场上每每出现的新型农机,也不用都心动,因为只要眼下的还能用,合作社一般不会换新的。“现在好一点的播种机都有智能系统了,播种准确率95%,我们用的还是不带智能的,准确率只有90%……”王明恒略显遗憾。记者后来得知,用一万元的播种机种玉米,90%的准确率也很不得了。



农机播种作业。



种田大户王永田和他的拖拉机。



个体农机手张先生。

农业机械化的演变

一、农业生产方式的巨变。从前,提起农业生产,人们就想到面朝黄土背朝天。现在,行走在津郊农村,很难看见劳作的人。

二、农业生产技术的转变。从前,懂庄稼,有力气,会用锄、镐、镰刀等农具,就是好把式。现在,有没有力气不重要,重要的是懂农业机械化。

三、乡村道路需求的发展。如今,开车在津郊农村穿行,时而见到大型农机经过。但农机普遍个头比较大,而乡村道路又不太宽,相比农业机械化,乡村道路有些落伍了。

四、就业观念的转变。随着农业机械化推进,已经有大学生放下架子,到农业合作社当拖拉机手。农业机械化的推行正在悄然改变人们的就业观念。

鲁全刚

从为牧场青储饲料 到跨省作业

鲁全刚,1983年出生,武清区上马台镇李凤庄村人。天津市武清区雨成农机专业合作社经理。

鲁全刚2000年初便开着天津拖拉机厂出产的铁牛654拖拉机,为农户犁地或拉运玉米。2011年,他在帮人犁地时看到,有人砍了玉米秸秆装在拖拉机上运走。秸秆装得很宽,有危险。问了才知道,是附近的牧场收购铡碎后给牛做饲料。

鲁全刚找到牧场经营人说:“我能找到一种机械设备,能直接在地里把秸秆粉碎送上门,帮牧场提高效率降低成本保证品质,怎么样?”对方表示认可,鲁全刚立即着手寻找玉米青储机,专业化农机之路就此开始。

武清牧场多。玉米农户以每亩50元至100元的价格将秸秆卖给鲁全刚。把玉米掰下来就不用管了,鲁全刚开着青储机把玉米秸秆收割后,粉碎成需要大小,倒进运输车送到牧场。

玉米秸秆青储是多方受益的好事。在机械化青储前,农民虽然卖秸秆能赚点钱,但人工收割费时费力,搞不好还耽误农时,所以人工青储并未普及。机械化青储让青储普及起来,农户不费力就能腾空玉米地种小麦,还赚了卖秸秆的钱。

后来,小麦和水稻秸秆也被纳入青储范围。小麦秸秆,每亩20元,水稻秸秆每亩80到120元不等。小麦和水稻秸秆青储与玉米秸秆青储不同,需要用秸秆收割打捆机,在地里收割打成捆运到指定地点。市场需要什么设备,鲁全刚就去寻找什么设备,买来匹配市场之需。

2015年,国家试行秸秆禁烧。秸秆不能烧了,就得割下来打成捆运走,这与鲁全刚从事的小麦和水稻秸秆青储作业差不多。当时国内秸秆打捆机



拖拉机驮带旋耕机。



玉米青储机。

天津农机人 各有各的精彩

调查得知,目前天津的农机人分几种:

一种是正规军,全市百余家农机专业合作社,人数从十几人到百余人不等,拥有动辄几十上百台农机设备,一边种自己的地,一边对外提供服务,赚种地的钱,也赚农机服务的钱。本文采写过程中,雨成农机专业合作社鲁全刚等人已奔至内蒙古赤峰,为那里的农场提供播种作业。中国面积大,农机人如果主攻农机服务,做足气温差,有大量的活可做。

另一种是个体户,自己买拖拉机,配几台旋耕机、播种机等设备,对外接活。静海区沿庄镇元蒙口村村民张先生就是这样的农机手,他考了农机驾驶证,准时参加年检,并且擅长对农机进行日常保养。他的拖拉机马力没有多大,几百亩地够用了,平时有活就开拖拉机过去,没活就在家喝点小酒。他喜欢一个人清清静静的生产方式。

还有开拖拉机的农业大户,静海区沿庄镇谭庄子村王永田种着500亩地,除了两季收获播

种,日常旋地、打药、田间管理都是自己开拖拉机作业。他是个体农机手张先生的老东家,每年两个收获季,都请张先生帮忙。这样的合作方式,比较有代表性。

还有王明恒那种加盟农业合作社的农机人,既为自己合作社提供技术保障,还能代表合作社对外技术输出。今年因为倒春寒,大田玉米成熟期可能延后,佳鑫蔬果种植专业合作社与部分家庭农场合作,在对方大棚里种玉米,以确保准时投放市场,生产全程由王明恒把关,确保玉米口感和品质。

生于1997年的孟一丹是为数不多的女农机手。2022年8月起在静海区良王庄乡邢庄子村当党支部书记的她,上任伊始了解到,邢庄子村三、五亩地片算大的,大片地块每亩20至30元的农机作业服务,到邢庄子就成了每亩70元。孟一丹就去学农机考了证,给岁数大的村民免费耕种。孟一丹说,她的本职是村支书,从未想过用农机作业赚钱,只想为村民服务。